Udivo: Priama a nepriama tmernost’

Tedria:

Priama timernost’ je funkcia, ktord ma prepis /: y = k . x, kde k je konstanta priamej imernosti.
Grafom priamej imernosti moze byt priamka, polpriamka, tisecka alebo body leZiace na
priamke.

Nepriama umernost’ je funkeia, ktord ma prepis /: v = ot kde k je konstanta nepriame;j

tmernosti. Grafom nepriamej imernosti je klesajtca krivka.
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Uloha 1

Zadanie: Pomocou znamych hodnoét v tabul’ke napiste rovnicu priamej imernosti, doplite
tabul'ku a zostrojte graf funkcie.

x| 1|2

Riesenie:

Do predpisu priamej amernosti y = k . x dosadime za x ¢islo 2 a za y dosadime ¢islo 6
z tabulky

Dostaneme rovnicu 6 = k . 2, z ktorej vyjadrime & = 3.
Preto rovnica priamej umernosti bude mat tvar y =3 . x

. Vypocitame y-ovi hodnotu funkcie pre » = 1. Do rovnice priamej imernostiy =3 . x
dosadime za x ¢islo 1. Dostaneme rovnost' y =3 . 1 = 3. Doplnime tabul'ku:

x| 1]2
vy 3/6]9

. Vypoéitame x-ovi hodnotu funkcie pre v = 9. Do rovnice priamej imernostiy =3 . x
dosadime za y ¢islo 9. Dostaneme rovnost' 9 = 3 . x, z ktorej vyjadrime x = 3.

Doplnime tabulku:
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3. Zostrojime graf priamej imernosti tak, ze naskor si v stiradnicovej ststave vyznacime

body (stacia dva) a potom ich spojime priamkou.




Uloha 2

Zadanie: Pomocou znamych hodnét v tabulke napiste rovnicu nepriame) imernosti, doplite
tabul'ku a zostrojte graf funkeie.

Riesenie:

Do predpisu nepriamej umernosti y = = dosadime za x ¢islo 8 a za y dosadime ¢islo 0,5
a Y=z .
z tabul'ky

. k C
Dostaneme rovnicu 0,5 = w7 ktorej vyjadrime &k = 4.

. . . . . 3 4
Preto rovnica nepriamej imernosti bude mat tvar y p

1. Vypocitame y-ovi hodnotu funkcie pre x = 4. Do rovnice nepriamej imernosti y =

LS

dosadime za x ¢islo 4. Dostaneme rovnost’ y % 1. Doplnime tabul'ku:
X 4 3
vy [ 12147105
4

2. Vypocitame x-ovi hodnotu funkcie pre y = 2. Do rovnice nepriamej umernosti y = p

’ v ? 3 4 . . .
dosadime za y ¢islo 2. Dostaneme rovnost’ 2 = —, z ktorej vyjadrime x = 2.

Doplnime tabulku:
x 4
I

8
4 105

a2

~ w # . ~ . . . . g . 4
3. Vypocitame x-ovi hodnotu funkcie pre y = 4. Do rovnice nepriamej imernosti y = p
’ w 7 4 . . ,
dosadime za y ¢islo 4. Dostaneme rovnost’ 4 = oz ktorej vyjadrime x = |.

Doplnime tabul’ku:

2




4. Zostrojime grat nepriame) imernosti tak, 7e naskor si v suradnicove] sustave vyznacime

vietky Styri body a potom ich spojime krivkou.
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Uloha 3
Zadanie: Rozhodnite, ¢1 1de o priamu alebo nepriamu umernost’ a urcte predpis funkcie.

e Turistka sa pohybovala konstantnou rychlostou, pricom za tri hodiny presla 12 km.
¢ 8 robotnikov vykonalo pracu za 3 dni, pricom vsetci robotnici boli rovnako vykonni.

Riesenie:
e Turstka sa pohybovala konstantnou rychlostou, pricom za tr1 hodiny presla 12 km.
Ide o priamu umernost’, lebo ¢im dlhsie by turistka 1sla, tym viacej km by presla.

Predpis priamej umernosti je v = & . x, kde x predstavuje pocet hodin (dosadime ¢islo 3)
a y predstavuje pocet km (dosadime ¢islo 12), éim dostaneme k= 4

Preto predpis tejto funkcie je y =4 . x
¢ 8 robotnikov vykonalo pracu za 3 dni, pricom vietci robotnici boli rovnako vykonni.

Ide o nepriamu tmernost’, lebo ¢im menej robotnikov by vykonavalo pracu, tym viacej
dni by im to trvalo.
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Predpis nepriamej timernosti je y = -, kde x predstavuje pocet robotnikov (dosadime ¢islo
X

8) a y predstavuje pocet dni (dosadime ¢islo 3), ¢im dostaneme & = 24.

Preto predpis tejto funkcie je y = 1—4



